

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, L. Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonalkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Boesky“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

Következik a munka.

Lezajlottak a pótválasztások és az új képviselőház hétfőn összeül. Öreg politikusok se emlékeznek arra, hogy egy új Ház annyira megújodott volna, mint ahogy most történt. A legnagyobb változás az, hogy a baloldali liberális demokrata és marxista politika elvérzett és az a néhány képviselő, aki hirmondónak visszakerült, nem sok vizet zavarhat. Személyileg is nagy a változás, mert az új Ház tagjainak nagyobb része új ember. A jobboldali gondolat jegyében választott képviselők közé ezuttal sokkal több mezőgazda került, mint korábban. Kétségtelen, hogy mezőgazdasági államban, mint amilyen Magyarország is, ez a helyes. De sok kiváló szakember került be a jogi, katonai, sajtó, ipari és kereskedelmi életből is úgy, hogy minden kérdés megtalálja szakértőjét. Sok ismert, régi, — a korral haladni nem tudó politikus maradt ki a Házból, amelynek színvonala azonban az új emberek bevonulásával egyáltalán nem esett.

A megalakulás formáinak az új országgyűlés azonnal megkezdte az érdemleges munkát. A nemzet nagy érdeklődéssel várja a kormányzó megnyitó beszédét, amelyben megszabja az új országgyűlés feladatait, kijelöli irányát. Mihelyt a képviselőház megválasztja tisztikarát, előreláthatólag a negyedik ülésen beterjeszti a kormány sürgős javaslatát. Ezidén a nyári szünet rövid lesz, mert a bőséges munkaprogram kitölti a nyár nagyobb részét. Előreláthatólag a képviselőház még július végén is együtt lesz. Elvégzendő fontos feladatai: Egy évre behívják a felvidéki és kárpátjai képviselőket, letárgyalják a Kárpátja autonómiájáról, a földbirtokreformról, a szociális alaplétesítéséről és a fél éves felhatalmazásról szóló javaslatokat.

A közvéleményt erősen foglalkoztatja az a kérdés, milyen lesz a jobboldali parlament működése és a választások tanulságai alapján a kormány munkája. A dolgozó magyar milliók szívesen veszik tudomásul, hogy ez a munka országlánrészében a szociális segítséget célozza, azt, hogy a nép széles

rétegei, különösen a legalacsonyabb sorban élők jobb, emberibb élethez jussanak.

Amost következő munka irányát a kormány tagjainak megnyilatkozásai jelzik. Teleki miniszterelnök, aki nem szeret programot adni és ígéretek helyett inkább cselekszik, annyit mondott, hogy a jó gazdaságpolitika a legjobb szociálpolitika, mert megelégedett embereket teremt s azt hiszi, jobb nem sokat okoskodni, hanem egyik vagy másik megoldáshoz nyulni. Másutt pedig azt mondta, hogy mindig az a helyes, ha azok, akik vezetnek, a nemzet józan megítélését váltják valóra. Kunder kereskedelemügyi miniszter úgy nyilatkozott, hogy a választás eredménye azt jelenti, hogy ezentúl még nagyobb odaadással kell munkálnunk a szociális feladatokat. Reményi Schneller pénzügyminiszter kijelentette, hogy gyorsvonati tempóval kell megvalósítani és az életbe átültetni a programot: a nemzet döntése értelmében át kell építenünk a nemzet nagy épületét, mert nem egészen felelt meg a nemzet kívánságainak és izlésének. Ezt az átalakítást azonban nem lehet úgy véghez vinni, hogy először leromboljuk az épületet, azután építünk újat, hanem úgy, hogy az átépítés folyamata alatt is zavartalanul élhessünk. Jaross miniszter azt mondta, hogy a képviselőházba új szellem költözik; a zsidóságot szolgáló akaró és a liberális világot ma is visszakívánó politikusok kimaradtak; a szélső jobboldal feladata is az lesz: részt venni az építő, alkotó munkában, odaadni saját erőit a magyar állam megerősítéséhez. Hóman miniszter hangsúlyozta, hogy a választás ítélethozatal volt a múlt mulasztásai felett, a régi liberális, materiális rendszer felett és egyben hitvallás a keresztyén erkölcsiség, a nemzeti eszmény, a fajvédő és szociális gondolat, ugyszintén az alkotmányosság útja, a magyar élet útja mellett. A kormány a termelés fokozására és a jövedelmek szaporítására törekszik és különösen a társadalom alsó rétegeinek helyzetét fogja megjavítani.

Íme a kormány és az új képviselőház munkája nagy vonásokban így bontakozik ki. Minden magyar ember azt kívánja, hogy ez a törekvés minél jobban sikerüljön és vigye előre a nemzetet a nagyság útján.

Dr. Tasnádi Nagy András diszpolgár.

Nagyjelentőségű, kiemelkedő esemény színhelye volt a múlt vasárnap Hajdusoboszló megyei város. É napon ugyanis a városi képviselőtestület dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminisztert egyhangú határozattal, személye iránt megnyilatkozott őszinte lelkesedéssel, diszpolgárává választotta a város.

A képviselőtestületi közgyűlésről a következőket jelenthetjük: A közgyűlésen dr. Márton Gábor polgármester elnökölt s a képviselőtestület tagjai teljes számmal vettek azon részt. Napirend előtt elnökölt polgármester tájékoztató beszédével emlékezett arról a vesztéséről, mely a város közönységét Oborzil Gyula városi állatorvos hirtelen elhalálozásával érte. 31 évi közszolgálat alatt nemcsak mint kiválóan képzett szakorvos, de mint a helyi társadalom fáradhatatlanul ügybuzgó, lelkes, áldozatkész tagja is, a város közönységének teljes szeretetét és elismerését érdemelte ki. Ép ezért indítványozza, hogy a képviselőtestület a megboldogult közszolgálati érdemeit és elhalálozása felett érzett részvétét jegyzőkönyvében örökítse meg s részvételének őszinte kifejezésül jöemlékének néma felállással hódoljon. Megtörtént.

Örömmel jelentette polgármester, hogy a város és a kerület országgyűlési képviselője május 28-án újból egyhangúlag dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter lett. (Lelkes eljenzés.)

A napirend első tárgyaül szerepelt a dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter diszpolgárra választása iránt beadott indítvány tárgyalása. Dr. Szabó Zoltán főjegyző ismertette az állandó választmány javaslatát, melyben az igazságügyminiszter politikai, közéleti működésével indokolja a diszpolgárra választást. Dr. Márton Gábor polgármester részletesen is indokolta az előterjesztést s az igazságügyminiszter a várossal kapcsolatosan teljesített közérdekű munkásságát. Ezek közül kiemelte a város részére kieszközölt évenkénti államsegélyeket, a két közbirtokosság vagyonszállásának elengedtetését, a református

felekezeti iskolák tanítói alapfizetésének 70 százalékról 50 százalékra történt leszállítását, négy tanyai népiskola szervezéséhez 10—10 ezer pengős építési költségek kiutaltatását. Ezenkívül a város különböző rendű polgárainak kenyeret, megélhetést adó pályákon való elhelyeztetését, minden jó, nemes, magasztos egyházi, társadalmi ügynek s a hozzáfordulóknak személyválogatás nélküli támogatását. Az indítványhoz dr. Hunyady Béla biz. tag szólott hozzá s kérte a közgyűlést az előterjesztés elfogadására annyival inkább, mert a most lezajlott képviselőválasztások fényes sikere is az igazságügyminiszternek adott igazat. Hosszas lelkes eljenzés közben fogadta el a közgyűlés az állandó választmányi előterjesztést, egyben megbizta a polgármestert, hogy a diszpolgárra készíttesse el s annak átadására kellő időben diszpolgárra hívjon egybe.

Megértést!

Véget ért egy küzdelem. Az újkori világnézetek befejezték küzdelmük első fázisát. Az olasz-német-portugál önkéntes különítmények egymásután hagyják el a győzelemhez segített Spanyolországot és bizonyosságot szolgáltatnak ezzel, hogy céljuk erkölcsi volt, nempedig Spanyolország elfoglalása, mint azt ellenségeik híresztelték. Spanyolországban most már harc helyett az építő munka fejezete kezdődik el, helyrehozni, — ha ugyan lehet — mindazt, amit a közel három éves háború lerombolt.

A lezüllesztett három évvel ezelőtti Spanyolország már ugylátszott, hogy a nemzetközi szabadkőműves uralom után a bolsevizmusnak válik prédájává, amikor a spanyol hazafiak kis csoportja, élükön Francóval megindították a harcot az új megtisztult és nemzeti irányu Spanyolországért. Mellettük nem állt senki, ellenük pedig az egész világot behálózó nemzetközi szabadkőművesség mozgósította erőit, mert megérezte, hogy ez a harc csak másodsorban Spanyolország belügye, elsősorban azonban reá méri a csapást. Nyílt és titkos utakon folyt a segítés, pénz, hadianyag és az egész világból összecsdített zsoldosok küldésének formájában. Francó tábornok küzdelmét érdeklődéssel kísérte Olaszország és a Német Birodalom. Amikor a két nagyhatalom látta, hogy a háború túllépi a belharc kereteit, mert a szocialista-anarchista és bolsevista spanyolokat idegen hatalmak támogatásban részesítik, a nemzeti eszme olasz

és német önkéntesei siettek Franco tábornok nemzeti zászlaja alá. A harc hosszú és véres volt, de az elért eredmény nem lehetett vitás: ma már a kettős szövetséghez szorosan hozzákapcsolódik a diadalmas, erős és nemzeti Spanyolország.

A nyugati demokráciák, akik alatt Franciaországot és Angliát értjük, még a dicsőséges befejezés előtt látták kudarcukat és a történelmi Csehországnak német protektorátus alá kerekedése megadta számukra az indító erőt, hogy más uton igyekezzenek letörni az ujkori diadalmaskodó világnézetet. Megindult munkájuk az ugynevezett bekerítési politika név alatt vált ismeretessé. Talán nem is volt céljuk utját állni a terület gyarapodásnak, hanem inkább azért igyekeztek közös arcvonalat létrehozni Olaszország és Németország ellen, hogy az eszme és az abban foglalt felfogások tovaterjedését meggátolják, mert ez a nemzetköziség és a szabadságharc halálát jelentené, márpedig ezek vezető tényezői a demokráciáknak. Ezek az államok minden lehetőséget felhasználnak, hogy a velük szembenálló oldalt gyengítsék és fejlődését hátráltassák. A bekerítési politika tengelyévé az angol-francia-orosz szövetséget tették meg és körük csoportosítják a velük szimpatizáló államokat, melyeket szokott módszerükkel — hatalmas kölcsönök és hitelek folyósításával — édesgettek magukhoz. Ez a diplomáciai munka magánviseli a készülődés jeleit a küzdelem második szakaszára, melynek közeledése napról-napra egyre jobban látható.

A világnézetek és érdekellentétek ezen vad harcában az egész világ reménykedéssel tekint a Vatikán felé, ahol XII. Pius a béke pápája javaslatokat dolgoz ki Maglione bíboros államtitkárral, hogy biztosítsa az emberiségnek azt, amire leginkább szüksége van: a békét.

A pápa, mint köztudomásúvá vált, önhatalmi értekezletet szándékozik egybehívni. Olaszország, Németország, Anglia, Franciaország és Lengyelország képviselői üljenek össze közös tanácskozással és egymással szemtől-szembe beszéljék meg és keressék meg az őket elválasztó kérdéseket. Ennek az értekezletnek előkészítése természetesen igen tapintatos és hosszadalmas diplomáciai munkát igényel, éppen ezért annak idejéről még találgatásokba sem lehet bocsátkozni. Ha az érdekelt és meghívott államok felelős férfiai között megszilárdul az a fel fogás, hogy a javak és piacok egészséges birtoklása az igazságosság elvén jöjjön létre, úgy nem lehet kétséges, hogy egy ilyen értekezlet eredményesen oldja meg feladatát és a világ megszabadul az őt egyre jobban fojtogató lidércnyomás alól. Megszűnik az ál-prosperitás, mely most a fegyverek, lőszer, hadirepülőgépek, támadó és védőerők építésében éri el csúcspontját, hogy helyet adjon a polgárság életszínvonalát elősegítő és a béke érdekét szolgáló igazi termelésnek.

Eladó adómentes ház.

Modern 2 szoba, konyha és külön egy szoba konyha és a piac mellett: I. tized Kigyó-utca 17. sz. alatt eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

A Hangya Szövetkezetben

I. oszt. PICK SZALÁMI rudvételnél
1 kg. 4.90P. Felszeletelve 10 deka 52f.

**Kitűnő borok,
sajtok és felvidéki friss juhturó
állandóan kaphatók!**

**Vásároljon mindig
mindenta Szövetkezetben.**

A lajstromos képviselők átvették megbízó leveleiket.

Szombaton délelőtt adták át a MÉP abszolút többséggel megválasztott lajstromon indult hajdumegyei jelöltjeinek a mandátumokat. Az ünnepélyes aktuson megjelent Lossonczy István főispán, Rásó István alispán, valamint a megye és a MÉP több vezetőtagja.

Békésy Jenő dr., m. kir. kormányfőtanácsos, törv.-hat. biz. tag általános választási elnök ismertette az eredményt, amely szerint a MÉP jelöltjeire esett 24,996 szavazat, a Kisgazda Pártra pedig 9400 szavazat. Így a megye mindkét mandátumát a Tasnádi Nagy András által vezetett lista kapta meg. (Eljenzés.) Miután az igazságügyminiszter ur a hajduszoboszlói mandátumot tartja meg, így Hajdumegye lajstromos képviselőinek iij. Berencsy Géza és dr. Csorba Antal urakat jelentem ki, pótképviselőnek pedig Bene Antal földesi bírót. (Nagy eljenzés.)

Midőn ezeket a mandátumokat átadom, hangsúlyozni kívánom, hogy ez nemcsak kitüntetés, hanem kötelezettséget is jelent — mondotta Békésy. — A magyar törvényhozás évtizedekre visszanyúló problémát oldott meg a titkos választójog életbeléptetésével és hogy szerencsésen, azt éppen ez a választás és éppen az a józan ítélet mutatta meg, amellyel a parlamentbe az arra igazán érdemeseket küldötte be.

Azzal a hittel, hogy az újonnan megválasztott képviselők ennek tudatában teljes erejüket a magyar nép ügyeinek szolgálatába állítják és a beljük helyezett bizalomnak hazánk sorsának szebbé tételével megfelelnek, Isten áldását kérem törvényhozói munkájukra.

Dr. Békésy Jenő elnök ezután átadta a mandátumokat.

A megválasztott képviselők nevében Berencsy Géza mondott értékes beszédet:

Az első szavam a köszöneté, a MÉP bennünk bizó vezetősége és a hajdumegyei választópolgárság iránt. Mi ezt a bizalmat munkával kívánjuk meghálálni, mert ezt a kitüntetést súlyos, de szent köteletségnek érezzük. (Helyeslés.) Ugy gondolom, hogy képviselőtársaim nevében is szólok, mikor kijelentem, hogy az a köteletség számunkra élethivatás, amit vállalunk és teljesíteni fogunk. Az új offenzív magyar politika katonái kívánunk lenni. Követni fogjuk a magyar élet nemes szellemű vezéreit, mint egyszerű harcosok és bizom abban, hogy a küzdelemből győztesen fogunk kikerülni és akkor tovább

alkothat az új nemzedék a mi példánk nyomán.

Ez a virágzó országépítés a magyar milliók jobb sorsáért történik és mi boldogoknak érezzük magunkat, hogy ebben résztvevünk.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a képviselők a főispán és alispán szerencsekívánatait fogadták s az ünnepély a magyar élet építőinek élettelésével ért véget.

Tanulmányi kirándulás Kárpátalján és a Felvidéken.

Irta: VERESS BÉLA.

Az elmúlt napokban abban a szerencsében volt részem, hogy az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal meghívására és költségén többnapos tanulmányúton vehettem részt a Kárpátalján és a Felvidéken.

A tanulmányúton, melyen az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal képviselője, a m. kir. Felvidéki Minisztérium kiküldött főtisztviselője, 22 magyar város idegenforgalmi hivatalának vezetői vagy előadói s 3 újságíró vett részt, megvitattuk azokat a kérdéseket és lehetőségeket, melyek a magyar idegenforgalom fejlesztésével kapcsolatosak.

Azt hiszem nem lesz érdektelen, ha az alábbiakban néhány észrevételt és gondolatot a tanulmányútról papírra vetek. Nem utalást akarok adni, hanem egy-két impressziót, melyeket a több mint 1800 km.-es autóbuzturán szereztem.

HAJDUSZOBOSZLÓ.

Nagy megtiszteltetés volt ránk nézve, hogy a tanulmányút első stációjaként a Hajduszoboszlói Gyógyfürdő és a hőforrások megtekintése volt a programban felvéve. Az idegenforgalom szakférfiainak itteni látogatásáról csak annyit, hogy midőn a fürdőt meglátták, nem tudtak hova lenni a csodálkozástól. Pécs, Kőszeg, Szombathely, Veszprém, Székesfehérvár, Kaposvár, Mohács, Esztergom, Szeged, Kecskemét, Gyöngyös stb. városok idegenforgalmi emberei meghajtották az elismerés zászlaját. Még 3-4 nap múlva is csak Hajduszoboszló dicséretével voltak eltelve. Azt hiszem, mindenki érzékeli, hogy mit jelent ez: a hírnév további erősödését és sok-sok pénzt Hajduszoboszlónak...

HORTOBÁGY.

A Hortobágyról tulajdonképpen nem kellene egy szót sem szólanom. Nincs senki közülünk, aki ne

ismerné eléggé. Azonban mégis valamit diktál a szívem. Nyegle, meggondolatlan emberek azt szokták mondani a Hortobágyról, hogy „aki először látta a Hortobágyot, azt meg kell dicsérni, de aki másodszor látta, meg kell verni”. Én azt mondom, hogy aki nem érzi a történelmi multat Hortobágyon, annak nem is érdemes Hortobágyra mennie. Annak a lelkében, szívében nincs elég hazafiság, nincs elég faji érzés. A hortobágyi emberek pusztai élete, józansága és értelmessége, az otthona, a menyezetről lelógó avas szalonna, a „vaselő”, a szolgafá, az egész berendezkedése stb. mind-mind olyan, hogy azokból csak lelki erőt, erős magyar öntudatot meríthetünk. A hortobágyi magyar ezer éve azt csinálja, amit csinál s ez biztosíték számunkra a további ezer évre. Igen, én azt mondom, amíg lesz egy Hortobágyunk, addig nekünk nem kell féltünk a magyarságunkat...

DEBRECEN.

Mindnyájan ismerjük. E szóban, hogy „Debrecen”, minden benne van. Nagyváros, kultúrváros. Előzékeny fogadás, magyaros vendégszeretet. Nem akarok mindenki által ismert dolgokat említeni. Csak annyit, hogy idegenforgalom szempontjából az ország legjobban megszervezett városainak egyike. Nagy feladatok várnak még reá.

BEREGSZASZ.

Beregsurány után a volt trianoni határ. A határtól nem messze betonerődök. A csehek barátjaiknál, a franciáknál Maginot-vonalat tanulmányozták. Közben sok milliót kicsaltak tőlük. Hogy hát csak úgy tudják a békeszerződések sérthetlenségét biztosítani, haők is erődöket építhetnek Magyarországon felül. Természetesen erődökre jutott a legkevesebb. A kölcsönök nagyrészt másra költöttek. Mintha érezték volna, hogy úgy sem kell azokkal elszámolni vagy visszafizetni. Az „erődök” hitvány dolgok. A lőrések nem a trianoni határ felé nyílnak, hanem befelé. Ezzel is a régi harcmódorukat akarták folytatni. Nem szembe, hanem alattomosan hátulról. Az erődön lévő vasajtot csak kívülről lehet kinyitni, belülről nem. Belülről nincs kulcsnyílás. Ismerte a cseh hadvezetőség vitéz katonáit. Nehogy kiszökhessenek és megadhassák magukat. Azonban a cseh vitézek a lőréseken mégis csak a fehérműjüket dugták ki gépfegyver helyett megadás végett. Kidobták a kulcsot a lőrésen, hogy az ajtót kinyithassák a magyar bakák. Több helyen a felkelők s a magyar hadsereg a szellőző nyílásokon füstölte ki őket.

Beregszászban sehol sem hallani idegen szót. Minden magyar. Idegen felírások átfestve. Olcsóság. A híres Bata cipők a Cikta elnevezésű üzletekben nemcsak Beregszászon, hanem a felvidék minden községében kaphatók. Női cipő már 3.50 P.-től, férfi 5 pengőtől. A legdrágább cipők 15-16 P. Elsőrangú felvidéki sör egy pohár 20 fillér, egy üveg 40 fillér. Világos vagy barna, egyforma ár. Ortutay Dezső főesperes, országgyűlési képviselő, kedves bátyánk, sokat mesél a magyarok ottani szenvedéseiről, a szabadságharc hősiességéről, a szabadcsapatok hősiességéről, a felkelők buvóhelyeit, harcaiknak színhelyét.

Ne menjen Debrecenbe,

mert **uri- és nődivat szükségleteiket** legolcsóbban

Herczeg József

uri- és nődivat üzletében
Vértanúk-tere 3. sz. alatt
beszerezheti.

Minden igényt kielégítő választék!

Keresztyén magyar üzlet!

Beregszász mellett a Borza hídja, melyet a magyar „felkelők” vagy ha úgy tetszik a szabadcsapatok felrobbantottak. Beregszásztól gyönyörű széles ut vezet aszfaltból, betonból, kis kockaköböl váltakozva. Angol-francia pénzből építették a csehek. Most kaptunk egy keveset kárpótlásul belőlük. Majd jön utánuk a többi!
(Folyt. köv.)

SZEMLÉLŐDÉS

A Magyar Élet Párt országos nagy győzelme bizalomteljes, reménykedő életet jelent a nemzet jövője sorsára. A várvárt földreform, a házhely és kislakás építési akció, a földmivelő munkásság szociális helyzetének messzebbmenő javítása, öregségi, rokkant járulékok emelése, tisztviselői fizetések további visszaállítás, munkások egészségügyi helyzetének javítása és még sok más halaszthatatlan sürgős probléma keresi, kéri, követeli az új országgyűléstől a mielőbbi megoldást. A kormánypart telve van dolgozni vágyó, duzzadt energiájú, munkálkodni vágyó, kiváló tudású ifjú erővel. Bizakodóan várjuk tőlük, hogy megértve s átértve az idők intőszavát, nem fognak visszariadni a nemzet javára szolgáló hasznos alkotásoktól.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter nemcsak immár másodízben megválasztott országgyűlési képviselője Hajdusoboszló megyei városnak, hanem diszpolgára is. A közszeretnek, általános bizalomnak, ragaszkodásnak, elismerésnek akart egyhangú, lelkes határozatával kifejezést adni a város közönsége, amikor őt diszpolgárai sorába iktatta. Soha egyetlen képviselője sem tett a városnak és választókerületnek annyi jót a közületekkel és a polgársággal szemben, mint dr. Tasnádi Nagy András. A régiék nem tehettek, mert 48-as függetlenségiük voltak az egy Tury Sámuel kivételével. Ők nem is fértőztek oda, ahol a kormányhatalom disponált, dirigált, de nem is tehették akkori felfogás szerint. Tury Sámuelről fel van jegyezve, hogy az 1863. évi aszály idején a lakosság részére kenyér és vetőmagvakat szükséges mértékben tudott kieszközölni, majd a felgyülemlt adók elen-

gedése ügyében I. Ferenc József király elé Budára a város előkelőbb polgáraiból álló küldöttséget vezetett s az akkor még abszolút uralkodó a pénzügyi kormányzat elutasító határozatával szemben a hátralékos adók nagyrésztét törölte is. Hova haladt azóta a világ? Mennyivel felülmulta, tuhaladta ma dr. Tasnádi Nagy András soha nem lankadó, közjóra irányuló, magas pártfogása és önzetlen támogatása a multakat.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter részére május 31-én adtuk át egyéni képviselői mandátumát. A városház közgyűlési terméről megállapítható lett, hogy ilyen célokra már alkalmatlan. 80—100 emberrel-móddal helyet talált benne, de 400—500 már a szomszédos helyiségek és folyosó igénybevétele mellett sem nyújt elégséges tért. Ez az alkalom is megmutatta, hogy mily sürgetően szükségessé vált a városi kulturház megépítése. Emellett Hajdusoboszló fürdőváros is volna, nem pedig egy kis falu. Egészen kicsiny községek népházakkal, kulturházakkal, leventeházakkal rendelkeznek. Mi meg csak állunk és várjuk, hogy a sultgalamb mikor repül a szánkba. Hát bizony már cselekednünk is kellene valamit, mert ezen a téren feltűnően hátra maradtunk.

A legközelebb végbement képviselőválasztáson szembevetően feltűnt, hogy egész sereg helybeli polgárnak nem volt választói igényjogosultsága. Ezt tapasztalhattuk nemcsak az egyszerű munkásberek, kispolgárok soraiban, hanem tucat számra tekintélyes vezető gazdáink soraiban is. Elsősorban az összeírás tökéletlenségében, felületes voltában kell keresni a hibát, de magunk is hibásak vagyunk, mert igen sokan nem vesznek annyi fáradságot maguknak, hogy a közszemlére kitett választói névjegyzőket megtekintsék és az esetleges hiányt vagy téves beírást pótolassák. A városunkbeli névjegyzőkből legkevesebb ezer polgár, polgárnő neve hiányzik a folyó évről. Ha így megy a választás, megérjük, hogy nemcsak azok maradnak ki a választói jogosultságból, akik a teherviselés dandárját a nyakukban hordják, hanem azok jórésze is, akik mint volt katonák, a hazát védtek és most és a jövőben is védik.

Ne vegyen

Cserépkályhát,

míg meg nem tekint

Krisch Kályhás-mester

nagy raktárát, **Debrecen, Ispóty-tér 1.** (Nagyállomásnál.) Tel.: 12-18. **Cserépkályhák nagy választékban!**

Átrakást, javítást, vidéken is, olcsón és felelősséggel vállal.

Kész butorok

állandóan kaphatók:

Kerekes Gyula

asztalosmesternél,

Hajdusoboszló, Rákóczy-ut 24. sz. alatt.

Ugyanott egy új dióhálo eladó. Rendelésre butorokat és az asztalos szakmába vágó összes munkákat leggyorsabban készítik.

H I R E K.

— **A református templomban** ma reggel 7 órakor Kovács Lajos vallásoktató-lelkész tart alkalmi istentiszteletet a tüdőoltó versenyen résztvevők és az ifjuság részére. A reggel 9 óras rendes istentiszteleten prédikál Pataky László debreceni főiskolai szenior, délután 3 órakor Szabó Dániel IV. éves teológus.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** igazságügyminiszter a városi daleylet mai nagy hangversenyére a kora esti órákban fog érkezni és még az esti órákban visszautazik.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** m. kir. igazságügyminiszternek június 5-én adta át dr. Békésy Jenő kormányfőtanácsos, vármegyei általános képviselőválasztási elnök a lajstromos választási mandátumot Budapesten, a miniszter hivatali helyiségében. A miniszter élénk örömet fejezte ki a választás nagyszerű sikere felett és hálás szavakkal vette át a megbízó levelet. Minthogy Tasnádi Nagy a lajstromos mandátumról lemond, dr. Csorba Antal hajduböszörményi ügyvéd kerül be helyette lajstromos képviselőnek.

— **Dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter** **Kabán.** Június 25-én Kabán községben a Hírelszövetkezet székház-avató ünnepséget rendez, melyen dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter is résztvesz.

— **Küldöttség a Felvidéken.** A városi képviselőtestület határozatából polgármester megbízta dr. Szabó Zoltán főjegyzőt és dr. Geönczy József városi tisztviselőt, hogy a Felvidékre utazzanak egy testvérül fogadandó község megtekintésére. Dr. Szabó főjegyző és dr. Geönczy József a napokban megjelentek a mármarmegyei Tiszabörkut és Etilm községekben. Eljárásuk eredményéről polgármesterhez a jelentést beadták.

— **Az általános képviselőválasztások során** 8 kerületben pótválasztásra került a sor. Megválasztottak 6 M.ép. és 2 nyilas képviselőt. A képviselőház és felsőház új ülészakát Horthy Miklós kormányzó urunk június 14-én délelőtt fogja megnyitni.

— **A Frontharcos Szövetség** hajdusoboszlói csoportja ez évi táborozását f. hó 25-én tartja a levente sporttérén és a városi erdőben. A nagyszabásúnak ígérkező frontharcos ünnepély előkészítése már javában folyik.

— **Még ez évben megépül az Egészségház.** Az állam, a vármegye és a város áldozatkészségéből 110 ezer pengő költséggel a hivatalos hatóságok rendelkezésére Hajdusoboszlón még ez évben megépítik az egészségházat, mely magában foglalja majd a tüdőbeteg-gondozó intézményt, a Stefánia anya- és csecsemővédő gondozót, a szegénybetegek rendelőjét és a járványkórházat. Ebben a közegészségügyi szempontból igen nagyfontosságú ügyben városunk első legfőbb támogatója, Rásó István alispánunk, aki a legközelebbi megyei közgyűlésen is 5000 P összeggel szavaztatott meg a költségek fedezéséhez.

— **A városi közgyűlés állást** a belügyminiszter a városnál rendszeresítette. Ehhez képest a városi szervezési szabályrendelet vonatkozó részét is módosítani kell. A pályázat kihirdetése az alispán útján nem sokára megtörténik.

— **Veress Béla** közüzemi igazgató idegenforgalmi tanulmányutjáról a napokban hazatért.

Meghívó.

Hajdusoboszló megyei város közönsége

ez évben is hazafias kegyelettel kíván áldozni hősei emlékének s évégből

1939. évi június 11-én, vasárnap délután 4 órakor

a Hősök-szobra előtt rendezti a

Hősök ünnepét.

Az ünnepség műsora:

1. Hiszekegy. Éneklük: az Egyesített Dalárdák.

2. Gyula diák: Boldog szunnyadókhoz. Szavalja: Szathmáry Antal református tanító.

3. Tigler: Nem, nem soha... Éneklük: a Városi és Iparos Dalárda.

4. Ünnepi beszédet mond: Bieliczky Béla nyugáll. százados, az Országos Frontharcos Szövetség hajdusoboszlói csoportjának társelnöke.

5. Kántor Mihály: Hősök „szobránál”. Szavalja: Szöllősi Gyula levente.

6. Kegyeleti staféta.

7. Az emlékmű megkoszorúzása.

8. Himnusz. Rákóczi induló. Játssza: a Levente Zenekar.

9. Elvonulás az emlékmű előtt. Hajdusoboszló, 1939. június 6.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

— **Hősök vasárnapja** ma lesz megtartva városunkban. Délelőtt alkalmi istentiszteletet tartanak templomainkban. Délután 4 órakor fog lefolyni az ünnepély a hősök emlékének. Esté 7 órakor a Városi Dalegylet gazdag műsoru hazafias dalos-ünnepélyt rendez a fürdő területén felépült nyári szinkörben, amelyen dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter, a daleylet diszelnöke, mondja az ünnepi beszédet. Műsor után vacsorázás étlap szerint a Gambrinus szálló éttermében.

— **A Városi Dalegylet** ma este 7 órai kezdettel, a fürdő területén épülő nyáriszinkörben hazafias dalosünnepélyt tart, a következő műsorról: 1. Himnusz. Férfi- és Vegyeskar. 2. Megnyitó. Bélyky Lajos daleyleti elnök. 3. A kurucvilágból. Előadja: a Szalonzenekar. 4. Tompa: „A madárfiaihoz”. Szavalja: Szabó Dániel teológus. 5. Viadana: „Örvendő zsolttár”. Vegyeskar. 6. Ünnepi beszéd. Mondja: dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter. 7. Mosonyi: „Szent a föld itt.” Férfikar. 8. Reményik és Áprily versek. Szavalja: Szabó Dániel teológus. 9. Szentirmay dalok. Vegyeskarra feldolgozta: Iványi Antal. 10. Farkas Nándor: „Ima”. Férfikar. 11. Hermann: „Induló”. Előadja: a Szalonzenekar. A zenekart és az énekszámokat vezényli: Iványi Antal daleyleti karnagy. Műsor előre váltható: Fehér János ref. segédlelkésznel és este a pénztárnál. Kötelező műsor ára: az első sorokban 1 P 50 fillér, a többi sorokban ülőhely: 1 pengő, állóhelyre: 50 fillér.

— **Öngyilkosság.** Néhai Váczy Sándor volt hajdusoboszlói polgári biztos 19 éves fia, Váczy Sándor volt kereskedelmi iskolai tanuló a napokban föbelőtte magát. Hajdusámsóni óvónő édesanyja Radinszky Paula urasszony Debrecenbe szállította a klinikára, ahol négy napi szenvedés után meghalt. Nagy részvét mellett temették el.

— **Pusztangyalháza** a tolyó évben kivertek: 520 nagy lovat, 197 kis lovat, 1422 nagy marhát (ebből anyamarha 1027), 726 kis marhát, 9680 juhot, 182 sertést, 153 libát.

A református elemi iskolákban a héten kedden, szerdén és csütörtökön mennek végbe az évszázó vizsgák s pénteken reggel 8 órakor lesz a tanévzáró istentisztelet. Szombaton reggel 8-9-ig a fiú-, 9-10-ig a leány konfirmándusok vizsgálja fog megjárni a templomban. Jövő vasárnap délelőtt fog lefolyni a mintegy 360 konfirmándus növendék ünnepélyes hitelesítése, amely után a konfirmáltak és a felnőtt gyülekezeti tagok együtt járulnak az Urnak szent asztalához. A Vajdazsági ref. tanyai iskolában szombaton délutánra, a Kötelesi ref. tanyai iskolában pedig jövő vasárnap délutánra van kitűzve az évszázó vizsga megtartása. Azután kezdődik veszi a nyári nagy szünet.

Hajdúvármegye megünnepelte volt alispánjainak arcképeit. A vármegye közgyűlése 1937-ben határozta el, hogy alispánjainak képét megünnepelje. A közgyűlés határozatának értelmében nyert a képek megfestésére megbízatást Dienes János, aki most készült el azokkal. Ezeket — számszerint négyet — ki is függesztették a kistanácssteremben. A képek a következő hajdúvármegyei alispánokat ábrázolják: Veszprémy Gáspár alispán, aki Hajdúvármegye első alispánja volt és 1876—1883-ig állt a megye élén. Azután Rásó Gyula alispán, — Rásó István, a jelenlegi alispán édesatyja — aki 1883—1905-ig vezette a megyét. A következő Kovács Gyula alispán, aki 1906—1914-ig volt Hajdúvármegye alispánja, míg végül Pákozdy Sándor alispán, aki 1914-től egészen Rásó István alispán hivatalbalépéséig vezette Hajdúvármegye ügyeit.

Egy vitéz halála. Vitéz Szénási Ferenc helybeli lakos, fuvaros, 45 éves korában hosszas gyengélkedés és harctéri fáradságok elszívésére után meghalt. Özvegyét, hat gyermeket, 5 fiút és egy leánykát hagyott árvaságra. Családjára iránti városszerte őszinte részvét nyilvánult meg. A megboldogult temetése a helybeli vitézek, tűzharcosok, rokkantak és a város népének széleskörű, nagy részvétele mellett június 9-én ment végbe. A ref. templomban megtartott gyászistentisztelet után adták át porrá váló részeit a sir csendes ölének. A helybeli vitézi testület koszorúját vitéz Sándor Bernát helyezte el a megboldogult ravatalára.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Rigó Arpad és Kaszás Zsófia. Születések: Balla Elek fia Ferenc, Kovács János fia Ferenc, Márton Károly leánya Lidia, Fonyó Ferenc leánya Julianna, Deres Sámuel leánya Róza, Kádár András fia Sándor. Halalozások: Nagy László 67 éves, Kis Róza 21 éves, Tóth Lajos 66 éves, Bakó Lajos 68 éves, vitéz Szénási Ferenc 45 éves, Kéki Imre 31 éves.

A hajdúszoboszlói egyesületi palinkafőzde B. Nagy János elnök vezetésében június 8-án közgyűlést tart. Az egyesületi számadásokat, különböző jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette. Majd választásokra került a sor. Üzletvezetőül újból Magyar Mihályt, jegyzőül Zöld Bernátot, pénztárnok lett Császi Lajos, ellenőr Makay János VII. t. számadásvizsgáló bizottsági tagok Pálfi Miklós, Gy. ry Sándor, Császi Lajos; új választmányi tag Horogh Kálmán.

A városi közüzemek igazgatójának új tagjait a képviselő-testületi közgyűlés Bálint Arpad áll. polg. isk. tanár, h. igazgatót, Kiss József és Szilágyi Kálmán városi képviselőket választotta meg.

A heiső közbirtokosság közlegelőjére a folyó évben kihajtott jóságok száma: tehén 1164, ökör 458, sertés 821, juh 6804, liba 6364.

Eljegyzés. Ifj. dr. Molnár Béla Balmazújváros és türedi Szabó Emília Debrecen jegyesek.

A hajdúvármegyei tűzoltószövetség mai hajdúszoboszlói ünnepélye és versenye mindenképpen sikeresnek ígérkezik. Résztvesznek azon Kaba, Hajdúszovát, Hajdúszörmény, Hajdúszámon, Püspökkládány, Földes, Tiszacségye, Egyek, Mikepércs, Törökszentmiklós, Derecske, Berettyóújfalú, Sátorajauhely önkéntes tűzoltótestületei. A versenyre egyes közületek, testületek és gyárak igen sok értékes tárgyat ajánlottak fel. Ezek között egyik legértékesebb versenytárgyat Hajdúszoboszló város ajánlotta fel. Egyidejűleg tartja a Hajdúszoboszlói Önkéntes Tűzoltó Testület is 60 éves jubileumát s ugyanakkor osztja ki a Magyar Országos Tűzoltó Szövetség szolgálati érmeit Hirling Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, szövetségi elnök. A hősök szobrát 200,000 magyar tűzoltó nevében Breznai Imre, Hevesvármegye tüztendészet felügyelője, az országos szövetség helyettes főtitkára koszorúzza meg, a díjakat Rásó István alispán osztja ki, a megnyitó beszédet dr. Márton Gábor, Hajdúszoboszló polgármestere, a záróbeszédet dr. Padrah Sándor aljegyző, önkéntes tűzoltóparancsnok tartja, míg a testület 60 évét dr. Zakar Gábor egyesületi titkár ismerteti. A verseny és ünnepély után közeledik lesz a hajdúszoboszlói strandfürdő étertermében.

A hét nagy eseménye a margitszigeti jótékony célú díszelőadás, amelynek védnökségét Horthy Miklósné főméméltósága vállalta. A Főméméltóság Asszony mindenről tudott, majdnem minden próbát végignézett. Jelenléte már a próbák alatt is erősen serkentette a szereplőket, hogy teljes odaadással igyekezzenek. Megjegyzéseit örömmel, elismerő mosolyt boldogan fogadták. A nagyszabású előadás főpróbájáról Harsányi Gréte színes, ötletes beszámolót írt az Új Idők legfrissebb számába. A cikket a főszereplők művészi fényképei díszítik. Számos regény, vers, elbeszélés, tréfa és ismeretterjesztő apróbb cikk, művészi és időszertű képek, továbbá a közkezdelt rovatok, szerkesztői üzenetek, szépségápolás, gasztronómia egészítik ki az Új Idők legújabb számát. Díjtalan mutatványszámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

Hogy védekezzünk a gyümölcsök és a szőlő kártevői ellen? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a kifogástalan gyümölcs termesztéséről, a várható szőlőperonoszpóra járványról, a rózsák helyes kezeléséről, az almamoly elleni védekezésről, a hernyók kártételéről, a gyümölcs érének siettetéséről, a gyümölcsös hasznos rovarairól, a gyümölcs fergesedése elleni védekezésről, a zöldseges és virágokert aktuális teendőiről stb. A dusan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey-u. 4.) e lapra való hivatkozással egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

Legmodernebb kiviteli szépteljesen új ebéd-szoba-butor eladó Székely József ny. főjegyzőnél.

Hajdúvármegye alispánjától.

5789—1939. sz.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúszoboszló megyei városnál a normálstátus keretében levő s elhalálozás folytán megüresedett városi állatorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Minősítési kellékek: állatorvosi oklevél.

Az állás javadalma az állami rendszerű X. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő törzsfizetés, családi pótlék és a VI. lakbérosztály szerinti lakáspénz.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy a fentiekben megkivánt képesítéseiket, magyar állampolgárságukat, eddigi szolgálataikat, erkölcsi, valamint a forradalmak alatt tanúsított politikai magatartásukat és megbízhatóságukat igazoló bizonyítványokkal, továbbá szolgálatképességüket igazoló hatóságai orvosi bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérelmüket hozzám címezve, 1939. évi július hó 8. napjának déli 12 óráig Hajdúszoboszló megyei város polgármesteri hivatalához annál is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe nem veszem.

A meghirdetett állás betöltésének hatálya az 1929. évi XXX. t. c. alapján életfogytig tart.

A megválasztott állatorvos a képviselőtestület engedélye alapján magán gyakorlatot folytathat.

A választás időpontját később fogom kitűzni.

Debrecen, 1939. június hó 5-én.
Rásó sk., alispán.

Eladó: Kossuth-utca 35. szám alatt 5 szoba, gyümölcsöskert és szőlővel telepitett 204 négyszögletes házassóvár. Ugyanott zongora is eladó. Eladó ugyancsak az Arany János-utca 28. szám alatti 359 négyszögöl telek, közel a fürdőhöz. A fürdő mögött 257 négyszögöl villa-telek szintén eladó. Értekezni lehet: Gajzer János ny. igazgató-tanítónál, Kossuth-utca 35.

7437—1939.

Hirdetmény.

Hajdúszoboszló megyei város területén a földbirtokrendezés során kiosztott vagyonváltság és megváltott földek új osztályba sorozásának eredményét magában foglaló 1939. évi 1. számú változási jegyzék folyó évi május hó 30-ától június hó 29-éig terjedő 30 napon át a városi adóhivatal 5. számú hivatalos helyiségében közzemlére ki van téve azzal, hogy ott azt az érdekeltek megtekinthetik és esetleges észrevételüket, illetve felszólalásukat szóban, vagy írásban megtehetik.

Hajdúszoboszló, 1939. május 29.

A városi adóhivatal.

7429—1939.

Hirdetmény.

Az 1938. év folyamán bejelentett és hivatalból észlelt művelési ágváltozások, valamint az újonnan keletkezett alosztályos területek ujosztályba sorozását tartalmazó 1939. évi 1. számú változási jegyzék a városi adóhivatal 5. számú hivatalos helyiségében (birtoknyilvántartó hivatal) folyó évi június hó 1-étől június hó 15-éig terjedő 15 napon át közzemlére ki van téve azzal, hogy ott az érdekeltek megtekinthetik és a közzemlére legutolsó napját követő 15 napon belül esetleges felfolyamodást beadhatják.

Hajdúszoboszló, 1939. május 31.

Városi adóhivatal.

A Hajdúszoboszló és vidéke ipartestület június 4-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az előző napon közrebecsátott ama híreszteléssel szemben, hogy t. i. a közgyűlés elmarad, engedély hiányában nem lesz megtartva, mégis több mint 100 tag jelent meg. Elnök Molnár Lajos alelnök a közgyűlés megnyitása után felkérte Nagy Ferencet, hogy amennyiben személyes ügyéről fog állani a szó, közgyűlési termet hagyja el. Nagy Ferenc többszöri felszólításra sem volt hajlandó azt megtenni és csak akkor tette ezt, amikor a közgyűlés hangulatát kiéleződni látta. Elnök ötödöszi felhívására végre elhagyta a termet. Ezek után elnök ismertette az I. foku felügyelő hatóságnak az ipartestület-nél 1938. évben megejtett vizsgálatról szóló jelentését, annak eredményét. E szerint Nagy Ferenc és társa ellen a kir. ügyészséghez a bűnvádi feljelentést meg kellett tenni. Közgyűlést ez tudomásul vette. A Molnár Menyhért és Kovács Gyula által tett indítványok tárgyalása következett ezután. Ez indítványok értelmében Cseke Péter ipartestületi elnöknek és Lázár Antal ipartestületi h. jegyzőnek a közgyűlés egyhangulag bizalmat, Nagy Ferencel szemben pedig 4 tag szavazata kivételével bizalmatlanságot szavazott.

Ujabb propaganda a borfogyasztás emelésére. Az Országos Borpropaganda Bizottság, amely már az elmúlt évben is eredményes működést fejtett ki a borfogyasztás emelése érdekében, idén korábban kezdte meg működését. Az egész ország területén művészi plakátokat hoznak forgalomba, amelyek a szőlő- és borvidékeket ismertetik. Az országba érkező idegenek között a legfinomabb borral töltött kis mintapalackokat fognak ajándékként osztogatni. Budapest egyik legforgalmasabb helyén állandó borkiállítás csarnokot szándékozik nyitni. A Margitszigeten borászati előadást és borünnepet rendeznek a nemzetközi mezőgazdasági és ipari kongresszus tartama alatt. A gyümölcs- és bortermező vidékek pályaudvarain megszervezik az állandó borárusítást. Tervebevétték a fővárosban szőlészeti és borászati kirakatszereny rendezését. Kecskeméten június 18-án és 20-án országos borászati kongresszust rendeznek borkiállítás kapcsolatban. A halaton-melletti nyaralóhelyeken szőlőkurákra rendezkednek be.

7179—1939.

Hirdetmény.

Az 1938. évi XI. t. c. alapján öregségi járulékból részesülők részére a havi járadék akadálytalan, pontos folyósítása csak úgy történhetik, ha az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet a járadékos lakcímét ismeri. A járadék iránti igénybejelentéskor közölt lakcím rendelkezésre áll, ha azonban a járadékos a lakását megváltoztatja, az említett intézet a bejelentő hivatalhoz tett lakásbejelentések a változásáról nem szerez tudomást. A járadékos tehát a rendőrséghez intézett bejelentésén kívül saját érdekében kell, hogy az intézetnek is tudomására hozza az esetleges lakás változtatást, mert így elkerülheti a járadéknak a változás miatt előállható jelentős késedelemmel történő kézbesítéséből származó kellemetlenséget.

Hajdúszoboszló, 1939. május 28.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

Hirdessen a

„Független Hajduság“-ban.